	校(园)本研修成果

	姓名
	黄婵娟
	年级
	七年级
	学科
	语文

	所在工作坊
研修主题
	初中语文第4工作坊 《天上的街市》

	评价定型

	原来教学设计
	课例展示思考后教学设计

	教学目标：

1．学习诵读诗歌

2．分析理解诗歌中联想和想象

3．理解诗中作者追求光明和理想的感情
教学重点：

1．理解诗人对理想生活的向往和追求。 

2.学习本文自然的联想和丰富的想象。

教学难点： 

体会本文语言的朴素、节奏的和谐。
一、导人新课

直接导入,全班学生朗读课文

二、、熟悉诗歌，指导朗读    

 1．学生自己再试读全诗，体会全诗的感情基调。

 2．教师指导如何读。 

三、 分析、解读全诗 

1、讲解第一节诗。 

（1）诗人远望，望到了什么？想到了什么？ 

诗人远望街灯若隐若现，和天上闪闪烁烁的明星很相似，由此而产生联想。 

接着诗人又仰望苍穹，看到那闪烁不定的明星，于是自然而然地联想起远处若隐若现的街灯。

（2）这节诗中有两处运用了联想，找同学来说说。 

街灯联想到明星。 

明星联想到街灯。
（3）在第一节诗中运用了哪些动词？这些动词用得如何？请仔细揣摩。 

写街灯用了“明”和“点”；写明星用了“闪”和“现”。因为街灯是人使它亮的，所以用“点”；而星星本来就存在，只是随着天色的昏暗而逐渐看清，所以用“现”。街灯亮后不会有明显变化，所以用“明”，而星星却是不停地闪烁，所以用“闪”。 

2、讲解二、三、四节诗。 

（1）第二节描写的天上的街市是怎样的？而现实又是怎样的？

街市：繁荣、光明、富裕   现实：荒凉、黑暗、贫穷

形成对比：反映了作者对现实的不满，对美好生活的向往。

（2）第三节描写的街市是怎样的？现实又是怎样的？

街市：自由    现实：不自由 

形成对比，抒发作者的痛苦与悲愤，对自由的向往。

（3）第四节写带牛郎织女欢聚，那牛郎织女的故事是怎样的呢？

深深相爱着的牛郎织女被王母娘娘划出的天河相隔着，只有每年农历七月七日才能鹊桥相会一次。

（4）写天上是如此的美好，牛郎织女的生活是如此幸福，流露出诗人怎样的情绪？（请结合时代背景理解） 

对黑暗的憎恶，对光明自由幸福生活的向往和追求。

（5）文中“定然有美丽的街市。”，“定然是世上没有的珍奇”，“定然是不甚宽广”，“定然在天街闲游”都用“定然”这个词，为什么要这样写？

作者坚信这样的世界时存在的，对美好的未来充满了信心。

（6）“不信，请看那朵流星，是他们提着灯笼在走。”“朵”作为流星的量词，有什么妙处？

朵，本来形容花，这儿形容流星像花儿一样璀璨美丽。

三、总结全诗

    1．本诗通过由远远的街灯产生联想和想象描绘了天上的街市及美好的生活，表现了作者对黑暗现实的痛恨，对光明、自由、幸福、快乐生活的向往和追求，激发人们为实现这一理想而奋斗。

2．让学生试着背诵全诗，并每组请一位同学上黑板默写。

四、布置作业

背诵这首诗，有感情地朗诵。

	教学目标：

1．学习诵读诗歌

2．分析理解诗歌中联想和想象

3．理解诗中作者追求光明和理想的感情
教学重点：

1．理解诗人对理想生活的向往和追求。 

2.学习本文自然的联想和丰富的想象。

教学难点： 

体会本文语言的朴素、节奏的和谐
教学过程：

一、导人新课

同学们，曾有人说：“幻想是为了弥补不足的现实。”《天上的街市》就是郭沫若幻想下的产物，下面我们就来一起学习这篇课文。
二、熟悉诗歌，指导朗读    

 1．请学生自己试读全诗，体会全诗的感情基调。

 这首诗的感情基调是美好、恬静、自在、清新而略带—丝忧郁。

 2．这种感情基调的诗歌应怎样朗读?

 朗读时节奏不宜强，声音不宜大，速度不宜快，要做到轻松、柔和、舒缓。

 3．放录音。听完录音后，再请学生根据听录音的印象试读。老师范读，再明确这首诗的节奏和重音的划分。

天上的街市

    远远的／街灯／明了，                        你看，那浅浅的天河，

    好像／闪着／无数的／明星。                  定然是／不甚／宽广。

    天上的／明星现了，                       那／隔着河的／牛郎／织女，

    好像是／点着／无数的／街灯。                定能够骑着牛儿／来往。

    我想那／缥缈的／空中，                      我想／他们/此刻，

    定然有／美丽的街市。                        定然／在/天街／闲游。

    街市上／陈列的／—些物品，                  不信，/请看／那朵流星，

    定然是/世上／没有的珍奇。                           是他们／提着灯笼/在走。

三、 分析、解读全诗 

（一）先出示联想、想象的定义。 

联想：是由一事物想到另一事物的心理过程，两事物之间或具有因果关系或具有相似关系.

想象：就是在原有感性形象的基础上创造出新形象的过程。 
（二）讲解第一节诗。 

（1）诗人远望，望到了什么？想到了什么？ 

（2）这节诗中有两处运用了联想，找同学来说说。 

（3）在第一节诗中运用了哪些动词？这些动词用得如何？请仔细揣摩。 

（提出问题，学生思考后回答，教师加以点评）
（三）讲解二、三、四节诗。 
（布置不同的题目给不同组的学生，学生讨论后回答，教师加以点评）
（1）第二节描写的天上的街市是怎样的？而现实又是怎样的？

（2）第三节描写的街市是怎样的？现实又是怎样的？

（3）第四节写带牛郎织女欢聚，那牛郎织女的故事是怎样的呢？

（4）写天上是如此的美好，牛郎织女的生活是如此幸福，流露出诗人怎样的情绪？（

（5）文中“定然有美丽的街市。”，“定然是世上没有的珍奇”，“定然是不甚宽广”，“定然在天街闲游”都用“定然”这个词，为什么要这样写？

（6）“不信，请看那朵流星，是他们提着灯笼在走。”“朵”作为流星的量词，有什么妙处？

朵，本来形容花，这儿形容流星像花儿一样璀璨美丽。

三、总结全诗

    1．本诗通过由远远的街灯产生联想和想象描绘了天上的街市及美好的生活，表现了作者对黑暗现实的痛恨，对光明、自由、幸福、快乐生活的向往和追求，激发人们为实现这一理想而奋斗。

2．让学生试着背诵全诗，并每组请一位同学上黑板默写。

七、拓展延伸

欣赏诗歌中的联想和想象。 

    联想是由一个事物想到另一个事物的心理过程，表现在诗歌中往往就是比喻的修辞。想象是在原有知识、信息的基础上重新创造出一个新形象。诗人贺知章由柳叶联想到春风，由春风联想到剪刀，联想自然、贴切又新颖，成为千古名句。现代诗人顾城八九岁时抬头看树枝，见树枝高而直，从而产生一个新奇的想象。诗歌中的联想和想象往往是一首诗的亮点，精彩点。

请学生说一说，由“灯”还能联想到什么？以“我想那飘渺的空中，定然??????”开头，再写四句小时。请同学自由讨论，写在小纸条上，然后上黑板展示。 

欣赏诗歌的意境 

    意是诗人在诗中抒发的思想感情，境是诗中所描绘的画面。意境是诗人要表达的思想感情和诗中所描绘的生活图景有机融合而形成的一种耐人寻味的艺术境界。卞之琳先生的《断章》，通过几个画面，即在桥上看美丽风景的人，在楼上看由桥上人和周围景色形成的美丽风景的人等等，让欣赏这首诗的人感受到一种赏心悦目的美，沉浸在那种美的意境。 

请一个同学来整理一下，欣赏一首诗从哪些方面入手。

八、布置作业

背诵这首诗，有感情地朗诵。


	新修改的教学设计突出了哪些特点
	增加多媒体的运用，突出学生的“学”。


	未来在设计中需要关注哪些问题
	合作探究，多媒体的运用，学生在课堂的展示



